LIII OF — ZADANIA ZAWODOW I STOPNIA — CZESC I

Podaj i krétko uzasadnij odpowiedz. Za kazde z 15 zadan mozna otrzymac
maksimum 4 punkty.

Zadanie 1

Dwie masy m i 2m polaczono niewazka i nierozciagliwa nicia przerzucona przez niewazki
bloczek, jak na rysunku 1. Jaka sile nalezy przytozy¢ pionowo do bloczka, zeby oderwaé
mase 2m od podtoza?
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Zadanie 2

Na mogacym poruszac sie bez tarcia wozku umieszczono akwarium przedzielone pionowa
przegroda z zatkanym otworem. Jedna z czesci akwarium wypetiono woda — rysunek 2.
Co stanie sie z wozkiem zaraz po usunieciu korka zatykajacego otwér w przegrodzie oraz
po ustaleniu sie pozioméw wody?

Zadanie 3

W poblizu stacji transformatorowej stychaé¢ buczenie. Jaka jest czestotliwos$¢ tego dzwieku?
Zadanie 4

Robert Korzeniowski ma do przejscia pewien dystans. Idac przez caly czas na granicy biegu
moze go przeby¢ w czasie T. Gdyby zlosliwa Baba Jaga zmniejszyla Roberta Korzeniow-
skiego stukrotnie i to samo uczynila z dystansem, ktéry ma on do pokonania, to jaki czas
uzyskatby mini-Korzeniowski idac znowu na granicy biegu? Dla uproszczenia przyjmij, ze
chéd odbywa sie na wyprostowanych nogach.

Zadanie 5

Kierowca autobusu gwaltownie zahamowat, co spowodowalo, ze wszyscy pasazerowie po-
chylili sie do przodu. A co stalo sie z zielonym, wypelionym helem balonikiem, ktéry
dziewczynka trzymala na sznurku ?

Zadanie 6

Cialo rozpadlo sie w taki sposob, ze powstale czesci zaczely swobodnie spadaé z poczatkowymi
(nie pionowymi) predkosciami 4+ i —t. Po jakim czasie predkosci cial stana sie prosto-
padte?

Zadanie 7

Zrédio $wiatta porusza sie wzgledem obserwatora z relatywistyczna predkoscia. Jaki waru-
nek spetia wektor predkosci zrédta, skoro obserwator nie stwierdza zmiany czestotliwosci
sSwiatta zwiazanej z efektem Dopplera?

Zadanie 8

W zawodach w przeciaganiu liny obie druzyny ciagnely niewazka line z jednakowymi sitami
F'. Nastepnie ling przywiazano do drzewa, a drugi koniec ciagniety byt z sita F. W ktorym
przypadku ryzyko pekniecia byto wieksze?



Zadanie 9

Banka mydlana zlozona jest z dwoch czesci oddzielonych btonka
— rysunek 3. Naszkicuj blonke rozdzielajaca banki i wyznacz
katy a, B 17 przyjmujac R = v/2r.

Zadanie 10

Udowodnij, ze proces anihilacji pary proton-antyproton z emisja
pojedynczego fotonu nie jest mozliwy.

Zadanie 11 rys. 3

W sloneczny dzien mozna latwo rozpali¢ ogien za pomoca so-

czewki. Jaka jest najwieksza temperatura, ktora mozna by teoretycznie uzyskaé skupiajac
swiatto za pomoca soczewki?

Zadanie 12

Jacek porusza sie wzgledem spoczywajacego Placka z predkoscia v = 0, 8c. Z jaka predkoscia
porusza sie Wacek, jesli wiadomo, ze Jacek i Placek oddalaja sie od niego z takimi samymi
co do wartosci, lecz przeciwnie skierowanymi predkos$ciami?

Zadanie 13

Jegomos¢ w przeciwdeszczowym kapturze idzie przez padajacy pionowo deszcz. 7 jaka
predkoscia powinien sie on poruszaé¢, by zmoknaé¢ jak najmniej podczas pokonywania
okreslonej drogi? Czy powinien poruszaé sie powoli, czy raczej biec? Pomin wode pa-
dajaca na glowe. Uwzglednij jedynie deszcz padajacy na jegomoscia z przodu.

Zadanie 14

Na koncach rozwidlonej rurki o przekroju wylotow w ksztalcie okregu znajduja sie btonki
mydlane. Jaki ksztalt przybiora powstale baiiki (patrz — rysunek 4)7

rys. 4

Zadanie 15

Samolot lecacy po linii prostej z predkoscia dwéch machéw przelecial dokladnie nad obser-
watorem stojacym na ziemi. Obserwator uslyszal samolot dopiero wtedy, gdy widziatl go
pod katem 3 = 40° nad horyzontem. Pod jakim katem do poziomu lecial samolot?



